



2018年7月6日
星期五
戊戌年五月廿三
总第2931期

用生命创业 谱人生凯歌

——记四川省第二届农村乡土人才创新创业大赛获奖者唐珊

科技助力 扶贫先锋

“我们村里有个规模不大的示范园,但对我们来说是个非常巨大的企业。以前我们一家三口还可以依靠父亲来养活,但父亲成了残疾人,母亲患了重病后,我们家就没了收入。自从我们家到示范园打工后,收入也好了……示范园就像我们家里的柱子,要是没有这根柱子,我们家就没有这样的生活。”近日,记者一行在甘孜州康定市三合乡三祥中药材种植技术协会采访时,协会总经理唐珊向记者展示了一篇作文。“这是协会在理塘县种植基地的一位土地流转户读小学女儿写的作文。”唐珊说,“这是最让我感动的事。”

立足优势 发展中藏药材

2003年,唐珊大学毕业后,经过近10年的打拼,从基层人员做到了中层管理人员,在成都过着不错的生活。“如果没有后来的事,日子可能会这样一直继续着。”唐珊笑着说。唐珊说,当了母亲后,她特别关注和女儿同龄的孩子。那时她才发现在自己的家乡康定还有很多偏远的山村,那里天蓝、山青、水绿,却没有任何特色产业,很多人日子过得紧巴巴的。为了助力家乡脱贫,尽一份自己的力量,她毅然辞掉了工作,回到家乡。2013年,回到康定后,唐珊组建了甘孜州第一家提供安全技术防范服务的公司。后来根据省农科院专家考察建议,结合当地海拔、土壤等环境因素,唐珊决定发展中藏药材种植项目。

甘孜州拥有得天独厚的地理优势和土地资源,蕴藏着大量的中药材和野生菌资源。“这里污染小、空气质量优良,特别适合中藏药材生长;加上如今人们对健康越来越关注,所以很看好这一产业前景。”唐珊说。

2014年,唐珊筹建了康定市三合乡三祥中药材种植技术协会,主要种植中藏药材、野生菌、特色蔬菜。当年,唐珊在三合乡流转土地40余亩,探索在种植蓝莓中套种白芨,在砂仁中套种黄精、半夏。同时,对土壤进行改良,种植有机蔬菜20余亩。

唐珊介绍,协会刚成立那年,大渡河涨大水,洪水冲毁了道路,到种植基地只能走山路。“当时,我带着有机认证专家到基地考察,山路崎岖、狭窄,路旁就是悬崖,悬崖下面是滚滚翻腾的大渡河水,从姑咱镇到三合乡要走一两个小时,专家去一次就不愿意去第二次了。简直就是在用生命创业。”唐珊感慨地说。

记得有一次基地种植了白芨,却遇上三合乡缺水,灌溉幼苗只能靠人工从山脚下一桶一桶地往山上背水,而种植基地又没有设置围栏,栽下去的幼苗有的被野猪吃掉,有的被牛羊破坏。唐珊说,“大家顶着烈日种下去的幼苗,一夜就损失了一半。看到种植基地被毁得一片狼藉,感觉像自己的孩子受到了伤害一样,心里非常难受,眼里全是泪。心痛的不仅是被糟蹋的种苗,更多的是大家辛勤付出的汗水和心血。”

尽管困难重重,但唐珊没有放弃。为此,协会创新管理模式,以“协会+合作社+科研单位+基地+农户”模式,整合当地优势资源,进行产研对接、产销对接,帮助当地农户增加收入,改善生活。

如今,协会示范种植中藏药材、



唐珊获“脱贫攻坚特别奖”

特色蔬菜400余亩,有机蔬菜200余亩;200亩本地特色品种“酸梅”通过有机食品认证;创立了“三祥农庄”品牌。协会现有会员100余户,其中农户占98%以上。此外,协会还在理塘县建立了种植基地。

唐珊说,协会在发展的过程中,获得了甘孜州、康定市科协的人才、资金等支持。三年多来,州、市科协共协调州农科所、州林科所专家10批次、20余人次为协会提供技术支持,

有效提高了中藏药材产量。同时,还多次推荐协会参加省、州、市各类农技培训及比赛。今年初,州、市科协推荐唐珊参加四川省第二届农村乡土人才创新创业大赛,并获得了“脱贫攻坚特别奖”。

依托电商 让农产品“走出州门”

协会种出了农产品,如何让产品

走出大山,实现最大价值,是唐珊一直考虑的问题。唐珊介绍,以前当地老百姓卖土特产主要是卖给收购商和游客,来旅游的人带不走太多东西,而收购商的价格又压得很低,带来的收入远低于市面价值。为此,协会根据自身特色,探索出了一套方法。

在基地种植方面,协会与省中药医学研究院、省农科院达成长期合作协议,由专家指导协会进行标准化管理,不盲目扩大种植规模。

在产品加工方面,协会自建了产品加工车间,制定了标准化的流程。协会在精细化种植的基础上,还收购甘孜州特色农产品,根据市场需求,积极开发特色深加工产品,先后开发了青梅系列、青稞系列、松茸面膜系列,以及以青稞、松茸、冬虫夏草为主的系列养生产品。目前,协会与省中药研究院共同研发的母婴食品已进入临床试验阶段。

在销售渠道方面,主要采取“线上+线下”的模式。2016年,唐珊投资建设了三合乡电商服务中心,并组织开展电商培训,帮助当地村民开拓视野,提升电商技能。与腾讯网、大成网、京东、阿里巴巴、有享网等合作,通过网络销售农产品。“在进行线上销售的同时,协会也注重线下模式。目前已在康定、雅安、成都、重庆设立了4家‘甘孜州特色农产品线下体验店’,并与华润万家、德仁堂等知名连锁品牌店达成战略合作。”唐珊说,依托现有的电商平

台,通过“线上+线下”联动销售体系,搭建了“产业化服务平台”,拓展了销售渠道,让甘孜州特色农产品“走出州门”,远销省内外。2016年协会实现销售收入850万元,2017年突破千万元大关。

精准扶贫

协会发展农户富

协会发展起来了,为带动更多农户脱贫致富,唐珊积极地投入到精准扶贫中。协会与中国农业银行康定支行合作,创新开展金融扶贫,整合贫困户资金,以企业担保、农户入股的方式,帮助56户贫困户贷款200万元,以股本金的形式投入到协会中,协会在保障资金安全的同时给予每户每年保底分红4000元。

在社会效益方面,唐珊一直不忘初心,以发展地方特色产业为根本,以促进村民就业增收为目标。在当地政府的支持下,协会打造出“中藏药材产业示范园”,通过土地流转、基地务工、年终分红等方式,目前已帮助三合乡102户农民摘掉了“贫困”帽子,实现户均年收入8000余元。

按照就近就业原则,协会优先聘用当地贫困村民务工,提供就业岗位32个,按照“保底+绩效”的工资发放模式,2017年人均收入达4.5万元,有效解决当地部分农民就业增收问题。(下转02版)

省科协开展“七一”慰问活动

本报讯 近日,在中国共产党成立97周年之际,省科协党支部开展了走访慰问活动,向困难党员、老党员送上节日的祝福和慰问,让他们真切感受到党的关怀和组织的温暖。省科协党组书记、副主席王万钰带队看望了老党员徐元弟,详细询问了她的身体状况和生活情况,了解其需求。得知她一直按时交纳党费,积极参加支部活动,王万钰肯定了她的做法,希望她充分发挥老党员的示范带头作用,积极建言献策,继续为省科协各项事业发展贡献力量。同时,王万钰要求随行人员要认真做好离退休党员的服务工作,积极帮助他们解决生活困难。

党组成员、副主席、一级巡视员黄竞跃亲切与他拉家常,详细了解老人的身体状况和生活起居情况,并叮嘱他要保重身体,保持乐观向上的心态。

据悉,连日来,省科协各支部把走访慰问困难党员、老党员活动作为贯彻落实党的十九大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想,推进“两学一做”学习教育常态化制度化,增强党组织凝聚力的一项重要工作来抓。由支部所在党组成员及厅级干部带头、支部书记负责,对18名生活困难党员和老党员进行了走访慰问,帮助他们解决实际困难和问题。(文艺)

本版责编:廖梅 美编:乌梅



7月2日,泸州市纳溪区打古镇会龙村村民领取务工收入。

近年来,纳溪区在农村探索以户为单位的“土地信托”模式,将分散、小块的土地信托给村集体资产管理经营有限责任公司统一经营,农户收益由传统的单一种植收益变成“信托收益+务工收益+分红收益”的多种收益,从而也缓解了农村闲置土地资源抛荒现象。(杨涛 摄影报道)

“土地信托”助农民受益

欢迎订阅2018年四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行 邮发代号:61-71

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版
全国各地邮局均可订阅 全年订价:198元

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极为我省实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”发挥助推作用。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网: <http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线:(028)65059825 新闻热线:(028)65059830

地址:成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编:610041